



ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ

✓ Οι σκοποί και η δράση της μέχρι σήμερα

Η Βέροια αποτελεί μία από τις ελάχιστες πόλεις του ελληνισμού, η οποία διατήρησε αναλλοίωτο το όνομά της από τους αρχαίους χρόνους μέχρι σήμερα. Υπήρξε από τις σημαντικότερες πόλεις του κράτους των Μακεδόνων, καθώς διετέλεσε

έδρα του «Κοινού των Μακεδόνων», ενώ απέκτησε δύο φορές τον τίτλο της «Νεωκόρου».

Κατά τα έτη 50 ή 51 μ. Χ. επισκέφθηκε την πόλη ο Απόστολος των εθνών Παύλος, ο οποίος διέδωσε την πίστη του Χριστού στους κατοίκους της περιοχής, ιδρύοντας μάλιστα και την τοπική εκκλησία της.

Η Βέροια γνώρισε μεγάλη ακμή και κατά την περίοδο της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, διατηρώντας στενές σχέσεις, τόσο με την γειτονική



Θεσσαλονίκη, όσο και με την Κωνσταντινούπολη. Τελικά, καταλήφθηκε από τους Τούρκους κατά το έτος 1430, ύστερα από πολλές πολιορκίες.

Όπως είναι φυσικό, η κατάληψή της είχε ως αποτέλεσμα να σημειωθούν ραγδαίες αλλαγές

σε όλους τους τομείς του κοινωνικού και ιδιωτικού βίου των κατοίκων.

Τόσο τα σωζόμενα αρχαιολογικά ευρήματα της περιοχής, όσο και οι γραπτές πληροφορίες, μαρτυρούν ότι ολόκληρη η περιοχή της Ημαθίας, παρουσιάζει ιδιαίτερο

ενδιαφέρον για τους μελετητές της τοπικής ιστορίας και της πολιτιστικής κληρονομιάς της. Δυστυχώς όμως, οι συλλογικές προσπάθειες

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ ΣΕΛΙΔΑ 3

ΤΑ ΠΑΛΑΙΤΥΠΑ
ΤΗΣ ΒΕΡΟΙΑΣ
του Αρχιμ. Γεώργιου
Χρυσοστόμου
σελ.4

Ο ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΣ
ΑΓΩΝΑΣ ΣΤΗΝ
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
του Αλ. Τρομπούκη
σελ.5

ΣΤΑΧΥΟΛΟΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ
ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΖΩΗ
ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΗΜΑΘΙΑΣ ΚΑΤΑ
ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ
ΟΘΩΜΑΝΟΚΡΑΤΙΑΣ
του Αθ. Βουδούρη
σελ. 6

Η ΙΕΡΑ ΣΚΗΤΗ ΒΕΡΟΙΑΣ
του Αρχιμ. Παλαμά Κυριλλίδη
σελ.8

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΚΕΛΑΣ
του Εμμ. Ευνάδα
σελ. 9

ΜΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ
ΤΟΥ 1905 ΑΠΟ ΤΟ
ΝΤΡΑΤΣΚΟ ...
του Νικ. Βουδούρη
σελ.10

ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΒΕΡΟΙΑΣ
του Αντ. Γκαλίτσιου
σελ. 11

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ
της Ιω. Ζιώγα
σελ.11

ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ

ΛΕΚΑΝΙΔΟΥ Γ. ΕΛΕΟΝΩΡΑ
ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΡΙΑ

- ☑ Νοητική Υστέρηση
- ☑ Σύνδρομο Down
- ☑ Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής - Υπερκινητικότητα
- ☑ Αναπτυξιακές Διαταραχές (Αυτισμός, Asperger κ.α.)
- ☑ Μαθησιακές Δυσκολίες

Κονίτσης 36
1ος όροφος
ΒΕΡΟΙΑ

Τηλ: 23310 62170
Κιν: 6945 108 902
E-mail: lekanidou@gmail.com

ΓΚΑΛΑΪΤΣΗΣ

ΕΠΙΠΛΑ ΚΟΥΖΙΝΑΣ

Γ. ΖΕΥΓΟΥ 4 ΒΕΡΟΙΑ - ΤΗΛ: 23310 63729 ΚΙΝ: 6948 297 794
Υπεύθυνος: Γκαλαΐτσης Ηλίας

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΒΕΡΟΙΑΣ



Ο Νομός Ημαθίας είναι μία από τις αρχαιότερα κατοικημένες περιοχές της Ελλάδας. Η ιστορία του αρχίζει από τα προϊστορικά χρόνια, και συνεχίζεται αδιάλειπτα σε όλες της φάσεις της ελληνικής ιστορίας.

Η "Εταιρεία Μελετών Ιστορίας και Πολιτισμού Ν. Ημαθίας" είναι ένα Σωματείο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που ιδρύθηκε το 2008, φιλοδοξώντας να συμβάλλει και αυτή στη μελέτη, διάσωση και διάδοση της τοπικής ιστορίας και της πολιτιστικής κληρονομιάς της Ημαθίας.

Η Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη της Βέροιας αναγνωρίζοντας την σημαντικότητα που έχει η ανάδειξη κάθε είδους δραστηριότητας σχετικής με την τοπική κοινωνία και τα ενδιαφέροντά της, και την σπουδαιότητα της συνεργασίας όλων των φορέων της κοινωνικής, πολιτιστικής και οικονομικής ζωής του τόπου για τον σκοπό αυτό, χαιρετίζει με χαρά την ίδρυση της Εταιρείας και της εύχεται καλή επιτυχία στην εκπλήρωση όλων των στόχων της.

**Ο Πρόεδρος της Εφορείας
της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης
Δημήτριος Γκέκας**

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΔΟΒΡΑ ΧΡΗΣΤΟΥ ΤΣΙΟΥΝΤΑ



Η ιστορία κάθε τόπου αποτελεί βασικό συστατικό της ιδιαίτερης ταυτότητάς του. Η γνώση και η εμπειρία του παρελθόντος δεν αποτελεί αντικείμενο ενασχόλησης μόνο των ερευνητών της ιστορίας, αλλά ταυτόχρονα μπορεί να αναδειχθεί και σε «οδηγό» της σύγχρονης κοινωνίας, η οποία, έχοντας ως άξονα και βάση το παρελθόν, πορεύεται με σταθερότερα βήματα στο παρόν και στο μέλλον. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να διαδραματίσει και προς την κατεύθυνση αυτή σημαντικό ρόλο, ενισχύοντας σχετικές πρωτοβουλίες, ιδιωτικών και συλλογικών παραγόντων.

Μία τέτοιου είδους πρωτοβουλία αποτελεί και η ίδρυση της «Εταιρείας Μελετών Ιστορίας και Πολιτισμού Ν. Ημαθίας (Ε.Μ.Ι.Π.Η.)», η οποία ως σκοπό έχει την προώθηση θεμάτων που αφορούν το πλούσιο, τόσο σε ποσότητα όσο και σε ποιότητα, παρελθόν της περιοχής μας.

Ο Δήμος Δοβρά, έχοντας υπόψη του και σχετική απόφαση του τοπικού συμβουλίου του Δ. Δ. Φυτειάς, με μεγάλη χαρά αποφάσισε σε συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου την παραχώρηση αίθουσας, στο Κοινοτικό Κατάστημα της Φυτειάς, προκειμένου να χρησιμοποιηθεί ως έδρα και γραφείο της Ε.Μ.Ι.Π.Η.

Εύχομαι καλή επιτυχία στην επίτευξη των σκοπών και των στόχων της Ε.Μ.Ι.Π.Η. και συγχαίρω τα μέλη και το Δ.Σ. της Εταιρείας για την σημαντική αυτή πρωτοβουλία.

Με τιμή,

Χρήστος Τσιούντας
Δήμαρχος Δοβρά

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ Ε.Μ.Ι.Π.Η. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Γ. ΒΟΥΔΟΥΡΗ

Αγαπητοί αναγνώστες,



Με μεγάλη χαρά έχουμε στα χέρια μας το πρώτο φύλλο της τρίμηνης έκδοσης της Ε.Μ.Ι.Π.Η., με τίτλο «Χρονικά ιστορίας και πολιτισμού Ν. Ημαθίας».

Ένας από τους βασικούς σκοπούς και τις επιδιώξεις του νέου αυτού εντύπου, είναι η συμβολή στη μελέτη, διάσωση, διάδοση και προβολή της τοπικής ιστορίας και του πολιτισμού της Ημαθίας. Η καταγραφή της ιστορίας και της πολιτισμικής κληρονομιάς, αποτελεί ομολογουμένως δύσκολο και επίπονο εγχείρημα. Για τον λόγο αυτό, θεωρήθηκε χρήσιμη η αποσπασματική (αρχικά) δημοσίευση ορισμένων ιστορικών, λαογραφικών, κ.λ.π. άρθρων, τοπικού χαρακτήρα, με την ελπίδα ότι η δημοσίευσή τους θα δώσει το έναυσμα για συλλογή περισσότερων στοιχείων και πληροφοριών.

Ο κοινωνικός βίος, τα ιστορικά γεγονότα, τα ήθη και έθιμα οι πολιτιστικές και καλλιτεχνικές δραστηριότητες, οι σύγχρονες απόψεις ερευνητών της περιοχής, αποτελούν μερικά από τα θέματα που θα φιλοξενοούνται στις σελίδες της εφημερίδας αυτής. Ευελπιστούμε ότι μέσα από τα φύλλα που θα ακολουθήσουν, θα επαναφέρουμε στην επικαιρότητα μνήμες του παρελθόντος, συμβάλλοντας παράλληλα στην διατήρηση της ενότητας του παρόντος με το παρελθόν και το μέλλον. Η διασφάλιση και η διατήρηση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, θα πρέπει να αποτελεί μέλημα όλων μας, διότι με τον τρόπο αυτό παρέχουμε ισχυρά εφόδια στις μελλοντικές γενιές του τόπου μας και διαφυλάσσουμε την τοπική μας πολιτιστική ταυτότητα.

Θα ήταν ευχής έργο, να φιλοξενηθούν στα φύλλα που θα ακολουθήσουν άρθρα, σκέψεις, μαρτυρίες, εικόνες, φωτογραφίες, επιστολές, έργα και μελέτες, όσο το δυνατόν περισσότερων ερευνητών και κατοίκων της περιοχής. Ο καθένας από εμάς, άσχετα με το μορφωτικό του επίπεδο, έχει τη δυνατότητα να καταθέτει ό,τι θεωρεί σημαντικό για την προώθηση των σκοπών των ΧΡΟΝΙΚΩΝ και της Ε.Μ.Ι.Π.Η. Ας ευχηθούμε να βρεθούν συμπαραστάτες στην προσπάθεια αυτή.

Με τιμή,

Αθανάσιος Γ. Βουδούρης
Πρόεδρος της Ε.Μ.Ι.Π.Η.



ΧΡΟΝΙΚΑ

ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ Ν. ΗΜΑΘΙΑΣ

Ιδιοκτησία-Έκδοση

Εταιρεία Μελετών Ιστορίας
και Πολιτισμού Ν. Ημαθίας

Αρχισυντάκτης

Νικόλαος Γ. Βουδούρης

Υπεύθυνοι Ύλης

Εμμανουήλ Γ. Ευνάδας
Αναστασία Γ. Ταναμπάση

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση

Νικόλαος Γ. Βουδούρης

Εκτύπωση

Ν.Καραμανλίδης & ΣΙΑ Ο.Ε.

Ν.Νικομήδεια Ημαθίας 23310 902234,90339

Γραφεία

Δ.Δ. Φυτειάς Δοβρά, Τ.Θ. 149, Τ.Κ. 59100
τηλ: 6909727284

Για την **προβολή** της επιχείρησής σας μέσα από τις σελίδες των ΧΡΟΝΙΚΩΝ, καθώς και για τις **χορηγίες** σας υπέρ της έκδοσης του εντύπου, επικοινωνήστε στο τηλ. **6909727284**

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν μόνο την άποψη του συντάκτη του κειμένου

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΜΑΣ

Την 18η Ιανουαρίου του έτους 2008, ιδρύθηκε το Σωματείο με την επωνυμία «Εταιρεία Μελετών Ιστορίας και Πολιτισμού Ν. Ημαθίας» με σκοπό τη συμβολή στη μελέτη, διάσωση και διάδοση της τοπικής ιστορίας και πολιτιστικής κληρονομιάς της Ημαθίας και των γειτονικών περιοχών, σε συνεργασία και με τους αρμόδιους φορείς, όπως καταγράφονται αναλυτικά στο από 11 - 11 - 2007 καταστατικό του. Το καταστατικό, υπεγράφη από τους ιδρυτές του, στην από 17-1 -2008 ιδρυτική συνέλευση, κατά την οποία έγινε και εκλογή προσωρινής διοίκησης του Σωματείου. Πρόεδρος του Σωματείου εξελέγη ο κ. Αθανάσιος Βουδούρης. Στις 5 Μαρτίου στο Μονομελές Πρωτοδικείο Βέροιας συζητήθηκε η αίτηση ίδρυσης του Σωματείου, με πληρεξούσιο δικηγόρο τον γράφοντα. Με την υπ' αριθμ. 72/ΕΜ/2008 απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Βέροιας αναγνωρίστηκε το ανωτέρω Σωματείο. Καταχώρηση του Σωματείου έγινε στις 27-7 2008 στο ειδικό βιβλίο Σωματείων του Ν. Ημαθίας, στο Πρωτοδικείο Βέροιας.

Ο πληρεξούσιος Δικηγόρος
Κωνσταντίνος Δ. Βλαχόπουλος
Μέλος της Ε.Μ.Ι.Π.Η.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 1η ΣΕΛΙΔΑ

για τη μελέτη και προβολή της ιστορίας και του πολιτισμού της περιοχής είναι αρκετά περιορισμένες μέχρι στιγμής, αν εξαιρέσουμε φυσικά την ούτως ή άλλως σημαντική προσφορά των αρμοδίων κρατικών φορέων (Αρχαιολογική Υπηρεσία, Ιερά Μητρόπολη κ.λ.π.) και τις ατομικές προσπάθειες παλαιότερων ερευνητών, με σημαντικότερη την προσφορά του κ. Γεωργίου Χιονίδη.

Με βάση τα παραπάνω δεδομένα και τις σύγχρονες κοινωνικές και ερευνητικές απαιτήσεις, αποφασίστηκε η ίδρυση ενός συλλογικού φορέα, με τη μορφή Σωματείου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, με την επωνυμία «Εταιρεία Μελετών Ιστορίας και Πολιτισμού Ν. Ημαθίας» (Ε.Μ.Ι.Π.Η.) και σκοπό τη μελέτη, διάσωση και προβολή της ιστορίας και της πολιτιστικής κληρονομιάς της Ημαθίας. Η προσπάθεια αυτή ξεκίνησε κυρίως από νέους ερευνητές με ενδιαφέροντα και ευαισθησίες πάνω σε θέματα ιστορίας και πολιτισμού και πλαισιώθηκε από αρκετά μεγάλο αριθμό επιστημόνων αναλόγων ενδιαφερόντων. Ως έδρα της Ε.Μ.Ι.Π.Η. ορίστηκε το χωριό Φυτειά του Δήμου Δοβρά Ημαθίας.

ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ

Την 17η Ιανουαρίου 2008 συνήλθαν, στην αίθουσα εκδηλώσεων της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Βέροιας, τα 21 πρώτα ιδρυτικά μέλη της Εταιρείας προκειμένου για να συζητήσουν και να ψηφίσουν τα άρθρα του καταστατικού της.

Το καταστατικό μαζί με τα απαραίτητα έγγραφα κατατέθηκαν στο πρωτοδικείο Βέροιας, την 5η Μαρτίου 2008, το οποίο με την υπ' αριθμ. 72 ΕΜ/2008 απόφασή του αναγνώρισε την ίδρυση της Ε.Μ.Ι.Π.Η., από την 17η Απριλίου 2008.

Ακολούθησε η δημοσίευση της απόφασης του Πρωτοδικείου στην εφημερίδα «Λαός» της Βέροιας την 19η Απριλίου 2008, ημέρα Σάββατο.

Στη συνέχεια, το προσωρινό Δ.Σ. της Εταιρείας προκήρυξε εκλογές την 11η Μαΐου 2008 ημέρα Κυριακή και ώρα 11:30 π.μ. στην αίθουσα εκδηλώσεων της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Βέροιας.

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ Ε.Μ.Ι.Π.Η.

Τα αποτελέσματα που προέκυψαν από τις εκλογές και την πρώτη επίσημη συνεδρίαση των εκλεγμένων μελών έχουν ως εξής:

Πρόεδρος:

Αθανάσιος Γ. Βουδούρης

Αντιπρόεδρος:

Εμμανουήλ Γ. Ξυνάδας

Γραμματέας:

Ιωάννα Α. Ζιώγα

Ταμίας:

Αντώνιος Β. Γκαλίτσιος

1ο Μέλος:

Μαρία Γ. Στάθη

2ο Μέλος:

Νικόλαος Γ. Βουδούρης

3ο Μέλος:

Σταμάτιος Α. Κωνσταντούδης

Αναπληρωματικό μέλος:

Αναστασία Γ. Ταναμπάση

Επίσης, ορίστηκαν τα μέλη της **ελεγκτικής επιτροπής**, την οποία αποτελούν οι:

Θωμάς Γραβρηλίδης

Πάυλος Πυρινός και

Χαίδω Τζήκα - Μπατσαρά

ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ Ε.Μ.Ι.Π.Η.

Σκοπός της Ε.Μ.Ι.Π.Η., είναι η συμβολή στη μελέτη, διάσωση και διάδοση της τοπικής ιστορίας και της πολιτιστικής κληρονομιάς της Ημαθίας και των γειτονικών περιοχών, σε συνεργασία και με τους αρμόδιους φορείς.

Για την προώθηση και την επίτευξη των σκοπών της Εταιρείας, πραγματοποιούνται οι παρακάτω ενέργειες, όπως προβλέπεται στο 3ο άρθρο του καταστατικού της :

α) **Δημιουργία επιστημονικού περιοδικού** (οργάνου της Εταιρείας), στο οποίο θα δημοσιεύονται ατομικές και συλλογικές μελέτες, που θα συμβάλουν στην προώθηση του σκοπού της Ε.Μ.Ι.Π.Η.

β) **Διοργάνωση επιστημονικών Συνεδρίων, Ημερίδων, Σεμιναρίων, Διαλέξεων και Εκπομπών** με την παράλληλη αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας.

γ) **Δημοσίευση των ερευνητικών πορισμάτων** σε ειδική σειρά εκδόσεων.

δ) **Συγκέντρωση υλικού που εξυπηρετεί τους σκοπούς της Εταιρείας** (εγγράφων, παλαιτύπων, φωτογραφιών, κ.λ.π.) και **δημιουργία βιβλιοθήκης** με συναφές περιεχόμενο (σε συνεργασία με την Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας και τα Γ.Α.Κ. Ν. Ημαθίας).

ε) **Ενίσχυση επιστημονική, ηθική και υλική** συναφών άλλων Σωματείων - Ιδρυμάτων κ.λ.π., με παρεμφερή χαρακτήρα, τα οποία υπηρετούν τον σκοπό της Εταιρείας.

στ) **Παροχή ενίσχυσης** (οικονομικής, παροχή αρχαιικού υλικού κ.λ.π.) **σε ερευνητές** που ασχολούνται με θέματα που προωθούν τους σκοπούς της Ε.Μ.Ι.Π.Η.

ζ) **Εκπόνηση ειδικών ερευνητικών προγραμμάτων**

Δημόσια Κεντρ. Βιβλιοθήκη Βέροιας
Βιβλιοπωλείο "Παύλειος Λόγος"
Φωτοτυπίες Κριαράς

Τα
ΧΡΟΝΙΚΑ
θα τα βρείτε:

Εάν επιθυμείτε να λαμβάνετε
ταχυδρομικώς τα ΧΡΟΝΙΚΑ,
καλέστε στο 6909.727.284